
Protokoll der Gemeinderatssitzung Heilige Familie Berlin Lichterfelde 
am 9. November 2023 
 
Anwesend: Fr. Engel, Pfarrvikar Heil, Fr. Kleeberg, Hr. Przyrembel, Fr. Schmidt, Fr. Severin, Hr. 
Tobolewski, Hr. Zehender 
 
 
TOP 1 Begrüßung 
 
TOP 2 Geistlicher Impuls 
 
TOP 3 Bericht aus Kirchenvorstand 
 
TOP 4 Bericht aus dem Pfarreirat 
Seit der letzten GR-Sitzung hat keine Pfarreiratssitzung sta gefunden. Am 12.11.2023 findet 
in Herz Jesu die Amtseinführung von Pfarrer Karlson sta . 
 
TOP 5 Bericht der Jugend 

 Die Jugend war vom 21. bis 28. Oktober auf Herbs ahrt in Goslar. Mitgefahren sind 
38 Kinder und Jugendliche im Alter von 9 bis 16 Jahren. Die Herbs ahrt war ein voller 
Erfolg. 

 
TOP 6 Vandalismus auf dem Kirchengelände 

 Die bisherigen Vorfälle wurden zur Anzeige gebracht. 
 Es wurde ein Sicherheitskonzept in Abs mmung mit dem Sicherheitsbeau ragten des 

EBO erstellt. Dieses umfasst u. a. folgende Maßnahmen: 
 Nachts werden zukün ig Kirche und Tore verschlossen. 
 Es wird eine Beleuchtungsanlage installiert, die sich per Bewegungsmelder ak viert. 
 Das Dach des Jugendheims wird durch einen Zaun gesichert. 

 
TOP 7 Innensanierung der Kirche, weitere Bauvorhaben 

 Herr Przyrembel erläutert, dass die S ung Heilige Familie Berlin Lichterfelde beim 
Bauausschuss mögliche förderbare Projekte angefragt ha e, da sie für das 
Geschä sjahr 2023 noch vorhandene Mi el ausgeben wollte. Der Gemeinderat 
befürwortet Projekte, die zum Teil vom Bauauschuss bereits vorgeschlagen wurden, 
in folgender Priorität: 
 
1. Polsterung der ersten zehn Sitzreihen in der Kirche Heilige Familie 
2. Anschaffung Vorhänge im kleinen Gemeindesaal Heilige Familie (Verbesserung 

der Akus k) 
3. Restaurierung und Säuberung des Hochaltars (wie vom Bauausschuss 

vorgeschlagen) 
4. Reinigung der Kanzel (wie vom Bauausschuss vorgeschlagen) 
5. Ausbesserung der Altarstufen 
6. Aufpolieren der Retabeln am Josef- und Marienaltar (wie vom Bauausschuss 

vorgeschlagen) 
7. Restaurierung/Aufarbeitung der Sitzbänke in der Kirche Heilige Familie 

 



 Der Gemeinderat schätzt auf Nachfrage ein, dass sich vermutlich keine Freiwilligen 
für eine gemeinscha liche Reinigung der Tau apelle mit Schwämmen melden 
würden. 
 

TOP 8 Ideenschmiede 
 Die Ideenschmiede hat ihren Abschlussbericht fer g gestellt. 

 
TOP 9 Kollektenplan 

 Der Kollektenplan für die Pfarrei Johannes Bosco für 2024 ist fer g gestellt. 
 
TOP 10  Gemeindecafé 

 Der Gemeinderat begrüßt die Wiedereinführung eines Gemeindecafés. 
 
TOP 11 Adventsmarkt 

 Der Adventsmarkt findet am 2. Dezember 2023 von 15 bis 20 Uhr sta , im 
Wesentlichen im Gemeindehaus. 

 
TOP 12  Gremienwahl 
 
TOP 13 Sons ges 

 Fr. Mertens wird demnächst ihr Engagement als Präven onsbeau ragte beenden. 
Interessenten an dieser Tä gkeit (neben den bestehenden Präven onsbeau ragten) 
sind sehr gern gesehen. 

 Für die Reinigung der Ministrantenkleidung muss demnächst eine Lösung gefunden 
werden. 

 Frau Schmidt nimmt sich der Frage der Altardecken an. 
 

 
 
Eine weitere Sitzung des Gemeinderats in dieser Konstella on findet aufgrund der Wahlen 
am 18. November 2023 nicht sta . 


